

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 35 (971). Вторник, 21 марта 1978 года. Цена 2 коп.

1978-й год —  
ГОД  
УДАРНОГО  
ТРУДА!



Позывные «красной субботы»

## ШТАБ СОЗДАН, фронт работ намечен

На предприятиях и в учреждениях Североморска и пригородной зоны создаются сейчас штабы по проведению 22 апреля коммунистического субботника, посвященного 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Создан такой штаб и на Северноморском городском узле связи. Недавно состоялось очередное заседание его членов. Намечено, что в день «красной субботы» на рабочие места во всех отделениях связи района выйдут 224 человека. На уборке помещений будет задействовано 293 почтовых работника, а благоустройством территорий займутся 60 связистов. Более 30 человек займутся продажей знаков почтовой оплаты, оборудованием рабочих мест и другими работами. Всего в этот день будет выполнено различных работ на сумму около 3500 рублей.

Забота о воспитании и обучении юношества в нашей стране стала действительно общенародной заботой. Об этом говорилось на V сессии областного Совета народных депутатов, состоявшейся 17 марта в Мурманске, в Доме Советов.

Сессию открыл председатель облисполкома А. П. Зазулин. Он сообщил, что в работе сессии принимают участие депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, руководители крупных предприятий и строительных организаций, органов народного образования и учебных заведений.

Председателем сессии избран депутат Н. В. Беляев, секретарем — депутат А. П. Холопова.

На рассмотрение сессии вносятся следующие вопросы:

1. Доклад мандатной комиссии о результатах проверки полномочий депутата, избранного по Октябрьскому избирательному округу № 27.

2. О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их

## Верность слову

«Увеличить объем услуг по выездному обслуживанию населения сельской местности против уровня 1977 года на 2 тысячи рублей» — такое обязательство взял коллектив Североморской мастерской по ремонту бытовой техники на третий год нынешней пятилетки.

Решение это успешно осуществляется. Февральский план работы в отдельных пунктах пригородной зоны перевыполнен. В марте специалисты мастерской также идут с опережением графика. Хороших показателей добивается, в частности, бригада холодильщиков А. С. Алечука.

Ударно трудится в этом коллективе мастер 5 разряда (самая высокая квалификация) А. П. Червяков. Ему, как правило, доверяют наиболее ответственные задания, в том числе дефектацию всей поступающей в ремонт бытовой техники. Специалистом высокого класса называют здесь и Т. Г. Луца. Недавно они освоили новый вид ремонта холодильников — клеюку испарителей, что также было намечено в социалистических обязательствах коллектива.

**В. ТРОШИН,**  
слесарь Североморской мастерской по ремонту бытовой техники.

**НА СНИМКЕ:** заседание штаба по проведению коммунистического субботника (слева направо): Н. Максимова, инструктор ГУС по эксплуатационно-техническим вопросам; В. Амелина, секретарь партийной организации; Л. Булавина, заместитель начальника ГУС; В. Строганов, зам. начальника линейно-технического цеха связи и М. Бурлачко, заведующий складом предприятия.

Текст и фото В. Матвейчука.



## Горячо одобряем проект КОНСТИТУЦИИ РСФСР

### Во имя великой цели

После опубликования проекта новой Конституции РСФСР наши работники с большим интересом и одобрением ознакомившись с этим важным документом.

Есть в нем и строки, непосредственно относящиеся к нашей деятельности: «Государство проявляет заботу о семье путем создания и развития широкой сети детских учреждений...» (из статьи 51).

Эту заботу государства можно наглядно видеть и на примере североморского детсада № 49. Ежегодно он пополняется удобной и красивой мебелью, новыми музыкальными инструментами, разнообразными интересными игрушками, спортивным инвентарем. Большое внимание уделяется питанию детей, качеству продуктов.

В ответ на заботу государства стремятся лучше трудиться все наши работники. Много старания вкладывают в свое дело повара Н. Т. Федорова и Г. А. Налстова. Образовано ведётся медицинское обслуживание. И здесь нельзя не назвать старшую медсестру Н. А. Лавренко, отличающуюся особой добросовестностью. Под

ее контролем дети систематически проходят сеансы кварцевания, получают необходимые витамины. Процент заболеваемости в последние годы значительно снижен.

Деятельность всех членов нашего дружного коллектива в этом году отличается повышенной требовательностью к качеству выполнения своих обязанностей и инициативностью каждого в проведении различных мероприятий.

Ведь в центре нашего внимания — духовное развитие ребенка. Воспитатели постоянно совершенствуют свое искусство быть педагогом. И не только с детьми, но и в отношениях с родителями своих воспитанников.

Работа наша беспокойна и хлопотна, требует большой душевной отдачи. Но велика и цель — воспитать нового человека, человека коммунистического общества, гармонически развитую личность.

Эта благородная цель тоже провозглашена в проекте новой Конституции РСФСР.

**Г. ДИМИТРИЧЕНКО,**  
воспитатель детсада № 49.

### С ЧУВСТВОМ БЛАГОДАРНОСТИ

Чувство глубокой благодарности к нашей Коммунистической партии и Советскому правительству испытала мы, труженики Североморского молочного завода, познававшие с текстом Конституции РСФСР.

В бригаде № 1 по выпуску цельномолочной продукции, где работаю и я, все отнеслось к этому документу с большим интересом, в обеденный перерыв вслух читали отдельные главы Конституции.

Основой Закон Российской

Федерации, гарантирующий наши высокие права, обязывает каждого из нас трудиться еще активнее на благо любимой Родины. Наша бригада единодушно решила еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение производственного задания пятилетки, добиваться отличного качества продукции.

**Н. ГРЯДУНОВА,**  
оператор розлива молока Североморского молочного завода.

## Пятая сессия областного Совета

к труду в свете требований XXV съезда КПСС.

3. Об избрании Мурманского областного суда.

4. Организационные вопросы.

С докладом мандатной комиссии выступил ее председатель депутат М. П. Кукушкин. Он сообщил, что 19 февраля состоялись выборы депутата по Октябрьскому избирательному округу № 27 вместо бывшего. В соответствии с предложением комиссии областной Совет признал полномочия избранного по этому округу депутата В. И. Донзарецкого.

Затем сессия заслушала доклад «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду в свете требований XXV съезда КПСС», с которым выступил первый заместитель председателя облисполкома де-

путат А. С. Дубровин. С докладом постоянной комиссии по народному образованию и культуре сделала депутат А. С. Зыкова — председатель комиссии.

После этого начались прения по докладу. Депутаты и другие выступавшие активно обсуждали проблемы, связанные с обучением и воспитанием школьников, с подготовкой их к труду и жизни. Они анализировали работу школ, органов народного образования, предприятий и местных Советов по выполнению указаний XXV съезда КПСС, вскрывали недостатки в этой работе, высказывали предложения. В прениях выступили 12 человек.

В решении, которое областной Совет принял по этому вопросу, намечены меры по дальнейшему совершенствованию обучения и воспитания

школьников и подготовки их к труду, по выполнению решений XXV съезда КПСС, положений Конституции СССР об осуществлении всеобщего обязательного среднего образования, а также постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР о работе средней школы. Областной Совет выразил уверенность, что городские, районные, сельские и поселковые Советы, работники народного и профессионально-технического образования области, опираясь на активную поддержку и помощь промышленных предприятий, добьются дальнейшего совершенствования обучения и воспитания учащихся.

Сессия избрала Мурманский областной суд. Председателем суда избран О. М. Данилов, заместителями председателя — В. А. Масленицкий и Н. Н. Щербицкая, членами суда —

Л. М. Зимина, В. Ф. Канторов, В. А. Киреева, В. И. Кордонцев, Л. С. Мирошникова, Е. В. Охлопков, А. Я. Перепеченов, Л. Х. Петухова и Т. К. Роганина. В состав суда избран 451 народный заседатель.

Рассмотрены организационные вопросы. Сессия утвердила А. А. Назаренко начальником управления пищевой промышленности облисполкома, освободив от этих обязанностей Н. Д. Хореву в связи с переходом на другую работу. П. А. Егоров утвержден начальником управления по охране гостей в печати при облисполкоме; А. И. Суворова освобождена от этих обязанностей в связи с уходом на пенсию.

Сессия утвердила председателем комиссии по делам несовершеннолетних три исполкома областного Совета первого заместителя председателя облисполкома депутата А. С. Дубровина, а председателем планово-бюджетной комиссии — председателя Терского райисполкома депутата П. А. Медведева.

# УЧИМСЯ У НЕГО...

Есть люди, глядя на которых, стремишься подражать им, стремишься перенять у них какие-то черты характера, учишься у них... В Североморской автобазе, например, для меня — это комсомолец, слесарь-инструментальщик Александр Данкин. Он пришел в наш коллектив без специальности, и его определили в ремонтно-механические мастерские (РММ) — учеником слесаря-инструментальщика. Профессия эта сложная, но уже через три месяца Александр сдал экзамены на первый разряд. Победа, скажете, не ахти какая. Правильно, первый разряд — это первая ступенька в постижении мастерства. Только ведь другой гораздо дольше вникает в суть дела. Александр же не затягивал пору ученичества, старательно и активно учился «секретам» избранной профессии. Спрашивал, делал что-то и сам набивал, как говорится, руку. Практику не забывал подкреплять теорией. Добьется успеха практическим, опытным путем, а потом в книжках, в справочниках разных роется. Ответ ищет: почему так, а не иначе...

Сейчас Александр Данкин — специалист четвертого разряда. Практически, каждый год с начала работы он повышал свою квалификацию на одну ступень. Завидная, надо сказать, целеустремленность. В завершающем году девятой пятилетки его упорный труд

достиг успеха. Присвоили Данкину звание ударника коммунистического труда. Вышел он победителем и в социалистическом соревновании за высокое качество работ, за эффективность использования рабочего времени. В том же году мы избрали его секретарем комсомольской организации. Понятно, что лучшей воспитательной мерой является личный пример. Можно много говорить, призывать, требовать, а самому работать плохо. Данкин не из таких. У него всегда слово шагает в ногу с делом. Решил поднять производительность труда среди комсомольцев. Сначала добился этого сам, а потом стал требовать от других. И, естественно, что мы охотно откликнулись. Видим же, что требовательность секретаря начнется с него самого. Отсюда и результат: каждый второй из нас уже в годы десятой пятилетки стал ударником коммунистического труда. Это прямая заслуга нашего тогдашнего комсомольского вожака.

Мерки к передовику предъявляются особые, повышенные. Вот и Александр так считает и поступает, соответственно. В юбилейном году добился он отменных успехов и в труде, и в общественной жизни. Он удостоился права подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. За ударный труд его наградили знаком ЦК

ВЛКСМ «Трудовая доблесть». Спортивные успехи Александра Данкина — он занимается пулевой стрельбой — тоже были отмечены. Ему вручен почетный знак ЦК ДОСААФ.

Сейчас Данкин — заместитель секретаря комсомольской организации автобазы. И по-прежнему он впереди во всем. По роду своей работы занимается реставрацией различных узлов автомашин, готовит различные инструменты: сверла, зубила... Делает шаблоны для соблюдения точного угла заточки резцов, ремонтирует домкраты. И на любой работе добивается значительного перевыполнения нормативов.

Каждое задание Александр продумывает, вносит в свою работу различные усовершенствования, новшества. На его счету около семи рационализаторских предложений. Для вскрытия крышек амортизаторов автомобилей различных марок, например, раньше применялись три ключа заводского изготовления. Это создавало трудности, увеличивало число инструментов, да и конструкция их была несовершенна. И Данкин совместил все три ключа в один, новый. Теперь его находка внедрена в производство. И так в каждом деле. Инициатива, техническое творчество, старательность — эти качества, мы, его товарищи-комсомольцы, стараемся перенять и для себя, учимся у него умению рационально использовать свое рабочее время. Учимся работать коммунистически, чтобы достойно встретить XVIII съезд Ленинского комсомола.

**В. ЛУНКИН,**  
член ВЛКСМ,  
автотехник РММ  
Североморской автобазы.



НА СНИМКЕ: А. Данкин за работой Фото В. Матвейчука.

## С ЗАДАЧАМИ СПРАВИЛИСЬ

Подготовку к проведению Ленинского зачета мы начали заранее. Была создана аттестационная комиссия, в состав которой вошли представители от партийной и профсоюзной организаций, от администрации, ветераны войны и труда. Комиссия должна была проанализировать производственную деятельность молодежи на основании личных комплексных планов, выработать рекомендации по устранению вскрытых недостатков. В ее обязанности входило и ходатайство перед профсоюзной организацией о подтверждении или присвоении звания молодым передовикам «Ударник коммунистического труда».

Мы выбрали наиболее важные вопросы. Деятельность каждого комсомольца оценивалась по следующим критериям. На первом месте — производственная деятельность, участие в рационализаторской работе, выполнение общественных нагрузок. Далее идет участие в спортивных и культурно-массовых мероприятиях, обучение в вечерней общеобразовательной школе, в кружках системы комсомольской учебы. Члены комиссии могли

здать любой контрольный вопрос по материалам декабрьского Пленума ЦК КПСС, об основных задачах третьего года десятой пятилетки, вопросы по статьям новой Конституции СССР.

С поставленными задачами наши комсомольцы справились в основном успешно. Все те, кто носит звание ударника коммунистического труда, подтвердили его, многие молодые рабочие удостоены этого звания впервые. Высокую оценку заслужили наши правофланговые А. Буйновский, Н. Ганичев, В. Кульнички, А. Цимбалюк, С. Максимов, А. Балжак, А. Шестаков и другие.

Но вместе с тем есть еще и недоработки, спешная подготовка в некоторых комсомольских группах снизила результат аттестации. Нашлись и такие, кто затянул сдачу Ленинского зачета. На все эти минусы обращено внимание и сделаны соответствующие выводы.

Аттестация завершена. Подведены итоги и выработаны рекомендации.

**Н. МУНКИН,**  
зам. секретаря  
комитета ВЛКСМ.

## НА ЗАНЯТИЯХ КРУЖКА

В кружке комсомольской политехники Североморского узла связи, которым руководит главный бухгалтер Тамара Ивановна Иванкова, с февраля начали изучать курс «Копь-стипуция развитого социализ-

ма». Всего комсомольцам предстоит познакомиться с 14 темами, а на очередном занятии, которое состоится завтра, они приступают ко второй — «Советская социалистическая система».

Активно посещают занятия и принимают участие в обсуждении вопросов комсомольцы почтальон Татьяна Жук, электромеханик Николай Кузнецов, телеграфистка Ирина Матвейева, телефонистка Ольга Смирнова и другие.



## Вся жизнь с морем

НА КОНКУРС

Федор Петрович с теплотой рассказывает о своих товарищах. Но как только разговор переходит на него лично, ответы сразу становятся односложными. Ничего, мол, особенного в жизни не было, как у всех, — школа, фронт, работа. И беседа возвращается в первоначальное русло.

В комитете комсомола, где в серой папке собраны все сведения о ветеранах войны и труда, против фамилии Стрелкова значится — ветеран Краснознаменного Северного флота, награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалью Адмирала Ушакова и еще четырнадцатью.

Секретарь партийной организации первым из ветеранов назвал Федора Петровича Стрелкова: «Уважаемый, заслуженный человек, хороший работник, имеет правительственные награды». И как высшая оценка были последние слова: «Настоящий коммунист».

**НЕ ЛЮБЯТ** люди вспоминать о войне. Слишком много горя и страданий пришлось пережить. Не все вернулись в родные края, не все нашли свои семьи, пройдя фронтовыми дорогами ас победного мая 1945.

Федора Стрелкова июнь 1941 застал на действительной службе на Северном флоте. С отличием закончив учебу, он получает специальность моториста-электрика, а после курсов младших командиров попадает на санитарное судно. Оно, переоборудованное из рыболовецкого, направляется на линию Полярный — Озерко.

С наступлением темноты выходяли мы в опасный рейс, — вспоминает Федор Петрович. — Часто попадали под обстрел. Не всегда удавалось пройти незамеченно. Но мы не думали о себе. Тем, кто держал оборону на скалистом бе-

регу полуострова Рыбачий, было гораздо труднее. Их мужество давало нам силу.

Более двадцати тысяч раненых переправил экипаж, в котором служил Федор Стрелков, с Рыбачьего и Среднего на Большую землю. Тысячи бойцов вернулись в строй морские «санитары».

Третий год войны краснофлотец Федор Стрелков начал на новом месте. Он был направлен на один из кораблей шестого дивизиона тральщиков. Потекли военные будни с редкими паузами затишья.

Спустя тридцать с лишним лет не такой злободневной кажется терминология военных моряков — тральщик форватеры для эскадры, сопровождал транспорты, ходил в боевое охранение. Звучит это как — работали Истинный смысл известия лишь тем, кто выполнял эту «работу».

Тральщик Федор Стрелков провел более 80 караванов с продовольствием, боеприпасами. Избороздил Баренцево, Белое, Карское моря до порта Диксон. Выполняя особое правительственное задание по сопровождению из Карского моря в порт Архангельск группу кораблей ледокольного типа («Сталин», ледорез «Литке», «Мурман» и другие) с ценным грузом, тральщик вступил в бой и потопил вражескую подводную лодку. За успешно выполненное задание больше половины личного состава тральщика были награждены орденами Красной Звезды.

В конце 1944, начале 1945 года, когда все дороги шли на запад, когда фашисты, заметая следы, чувствуя приближение расплаты, огрызаясь напоследок и продолжая сопротивляться, бежали с нашей земли, тральщики Северного флота днем и ночью «чистили» оскверненные воды северных морей. За этой ра-

ботой и застало Федора Стрелкова известие о долгожданной Победе.

А 24 июня 1945 года он печатал шаг по исторической Красной площади плечом к плечу с матросами Краснознаменного Северного флота. Свежий ветер перебирал ленточки бескозырок. Держали равнение на Мавзолей, шли легендарные «черные дьяволы», плаки которых наводили ужас на врага.

— Впечатления от того памятного дня врезались в память на всю жизнь, — говорит Федор Петрович Стрелков. — Как сейчас вижу суровые лица участников торжественного марша, когда фашистские знамена были брошены к подножью Мавзолея...

Победа пришла, такая долгожданная, доставшаяся огромной ценой. Но еще подстерегала корабли смерть на водных просторах. Выходил на траление и Ф. П. Стрелков, оставшийся на сверхсрочную службу.

Уже в мирное время к боевым наградам Федора Петровича прибавляются новые — второй орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги» и около трехсот благодарностей от командования. Десять раз коммуниста Стрелкова избирали секретарем партийной организации тральщика. Красную книжечку с барельефом вождя ему вручили в боевом 1944. («Рекомендацию мне дал военврач 3 ранга Красных, старшина подразделения Карпенко и комсомольская организация»). С тех пор член партии Ф. П. Стрелков там, где он нужен.

Тридцать два года безупречно нес службу Ф. П. Стрелков, а списавшись на берег... вернулся к морю. Только «хозяйство» у механика теперь поменьше, но работы, все также как и раньше, хватает.

— Хороший у нас экипаж, с такими ребятами хоть куда, — улыбается Федор Петрович. — Опять мне повезло.

Дан сигнал, и буксир отправляется в свой очередной мирный рейс. И как прежде, по привычке бросает прощальный взгляд на родной берег ветеран — североморец Федор Петрович Стрелков...

**Г. СЕНЬКОВА.**



## Помнить о главной ОБЯЗАННОСТИ

Североморск имеет особый статус — статус столицы Краснознаменного Северного флота, и поэтому забота о соблюдении в родном городе высокого общественного порядка, трудовой дисциплины должна являться для каждого жителя наиболее важной, повседневной актуальной.

Однако далеко не все, к сожалению, осознают это. Возьмем, к примеру, нашу службу эксплуатации городской электросети. Десять электромонтеров работают в ней. Основная их часть — люди, отдавшие любимому делу двадцать и более лет. С уважением говорим мы всегда о П. Ф. Гронике, Д. Кувшинове, А. П. Богданове. За отличным знанием профессии, богатым опытом видится в них нечто большее: добросовестное, сознательное отношение к работе, врожденная потребность к труду.

Этому отношению к работе учат ветераны и молодых рабочих. Но горько видеть порой, как некоторые из поступающих к нам новичков, растрачивают свои силы, энергию без пользы, а зачастую и себе во вред.

Какие только меры воспитания не применялись у нас к некоему Василию Жабину. Кажется, весь арсенал товарищеской доброты, дружеских советов, коллективной опеки был применен к великовозрастному «юношу». Ему пошили на встречу и выдвинули после развода с женой комнату в благоустроенном доме. А он в ответ на все доброе уже в четвертый раз за два года пропадает в неизвестном направлении, не являясь на работу.

Можно было бы и не упоминать этого горе-работника, но у него, к сожалению, есть (и, видимо, не только у нас) и предшественники, и «последователи». Наша служба ничего не потеряла, а лишь выиграла, когда пришлось расстаться с подобными Жабину лицами. В. Письменных начал, например, свою деятельность в электро-

сети в оперативно-выездной бригаде, там не прижился — перешел к нам, но и отсюда мы вынуждены были его попросить. Ведь работа у нас особая — она интересна, но и ответственна, и опасна, и дается лишь тем, кто постоянно собран, у кого развита быстрая реакция, кто госпитал в себе чувство товарищества, способность в любую минуту прийти на помощь другу. Электричество не терпит разболтанности, поверхностных знаний. А что иное могут предложить нашей службе «гастролеры», подобные Жабину, Письменных, Виктора Григорьеву, Савенкову, Скресанову?

Забывают почему-то эти люди, что не только общество должно им что-то давать, но и они — обществу. Забывают, что сначала нужно выполнять главную обязанность советского гражданина, записанную в Конституции СССР, — добросовестно трудиться, и лишь потом, взамен этого добросовестного труда, пользоваться всеми теми правами, которые дарует Основной Закон нашей страны.

Ведь, кажется, что еще нужно молодому человеку? У нас в электросети он может приобрести отличную, престижную для мужчин специальность, стать активным членом дружного коллектива, почувствовать себя полноправным творцом. Как это произошло, например, с Геннадием Салангиным, который за три года вырос у нас от ученика до старшего электромонтера, поднялся в 26 лет на одну ступень с опытнейшими мастерами службы. И такого роста может добиться любой. Пусть наши слова еще раз услышат любители легкой работы — быть может, печатное слово поможет им осознать свое истинное назначение в жизни.

**Н. БУРЯК,  
А. ЛИСОВСКИЙ,  
мастера Североморской  
горэлектросети.**

## На темы ПО ТЕЧЕНИЮ...

Андрей Юрьев, учащийся ГПТУ № 19, стоял перед комиссией по делам несовершеннолетних Североморского горисполкома и молчал. Да и что было говорить — о его «похождениях» уже все рассказали. Не отвечая на вопросы, он ждал конца этой неприятной для себя «церемонии» и, выйдя за дверь, с облегчением вздохнул. По нему было видно, что нужного вывода он не сделал. А подумать стоит и не только ему одному.

Живет Юрьев с родителями. После восьмого класса пошел в ГПТУ, проучился полгода и только за последнее время трижды имел приводы в милицию.

...19 января А. Юрьев доставлен в нетрезвом состоянии в опорный пункт правопорядка п. Росляково из Дома культуры...

...23 февраля А. Юрьев доставлен из Дома культуры в сильной степени опьянения...

...27 февраля А. Юрьев находился в сильной степени опьянения в общежитии ГПТУ № 19...

Три последние выписки. После первого задержания с несовершеннолетним в родителем была проведена беседа, но ненадолго хватило выдержки у Юрьева. Следует один за другим два нарушения.

Как реагируют в училище? А никак, его даже не «пожуровали» на собрании. И в финале — комиссия рассмотрела поведение А. Юрьева и вынес-

ла суровую меру наказания — направить в специальное ПТУ. Она будет применена к А. Юрьеву при первом же нарушении.

Это один из любителей спиртного ГПТУ № 19, но, к сожалению, не могу сказать, что единственный. Мало того, к еще большему сожалению, замечены в употреблении алкогольных напитков девочки.

24 января Света Подобукина и Валя Хамцова приехали из дома в общежитие и решили отметить благополучное возвращение в науку привезенным с собой вином. К ним присоединилась соседка по комнате Света Винилова. После выпитого подругам стало скучно, и они пошли по общежитию искать развлечения. Тут вскоре и произошла наша «встреча».

С нарушительницами была проведена беседа, их поступок обсудили на собраниях групп. Но ведь всего этого могло и не случиться. Трудно поверить в то, что из ребят, проживающих в общежитии, никто не видел и не знал, что в соседней комнате намечается застолье. А где были воспитатели?

Чем же оправдывают свои поступки провинившиеся? Все, как один, несовершеннолетние нарушители из ГПТУ № 19 и поселка на вопрос: «Почему вы это делаете?» — отвечают одинаково: «Нам скучно, нам нечем заняться».

С одной стороны такой ответ вызывает возмущение. До каких пор нужны «детям» няньки? Этаким детина с лохмами до плеч хочет, чтобы его развлекали, сам он, еще не усвоил, что такое хорошо, а что такое плохо, что можно делать, а что нельзя. Что он хочет и сам не знает. Оправдания таким нет, но...

С другой стороны в поселке действительно не так уж много возможности и для отдыха — кино, танцы, книги, один теннисный стол в коридоре общежития. И тут организующую роль должны взять на себя комсомольская организация, совет общежития, сами учащиеся. Нужны инициатива и заинтересованность, исходящая от них самих. А пока ничего этого не видно. Плытуть тихонько по течению, и некоторых таких, как А. Юрьев, течение прибывает не к тому берегу. Вместо того, чтобы приобрести рабочую специальность, он получает направление в специальное ПТУ.

Этот пример может оказаться не последним, если не принять срочных мер. Необходима более действенная воспитательная работа в самом училище, помощь шефов, общественности, Североморского горкома ВЛКСМ.

**И. ЮРЧУК,  
участковый инспектор  
по делам несовершеннолетних.**

п. Росляково.

## ПЬЯНСТВУ — БОЙ!

### «С ЭТИМ МИРИТЬСЯ НЕЛЬЗЯ»

так назывался устный журнал, который был проведен работниками районного Дома культуры в молодежном общежитии поселка Росляково. Первую страницу журнала — о причинах и условиях, способствующих совершению преступлений на бытовой почве, — вела старший инспектор профилактической службы ГОВИД капитан милиции Л. Г. Липатова.

Вторую страницу открыл председатель народного суда А. С. Титков. Он привел характерные примеры из судебной практики (в том числе и факты по п. Росляково), когда молодые люди в нетрезвом состоянии совершали серьезные проступки.

По той же теме устный журнал был проведен в профессионально-техническом училище поселка.

В беседе на тему «Пьянство — социальное зло» было по-

казано, что это отрицательное явление — основной источник нарушений норм нашей социалистической морали.

«Гражданином быть обязан» — с такой темой на второй странице журнала выступила помощник прокурора г. Североморска А. Г. Тернюк. Впечатляющий рассказ, жизненные факты дали полное представление о том, как систематическое пьянство ведет к нравственному падению человека, нередко толкает его к совершению даже уголовных преступлений. Докладчик напомнила учащимся ГПТУ — будущим рабочим — о их правах и обязанностях, предусмотрен-

ных Конституцией СССР. В заключение этого второго номера устного журнала демонстрировался хроникально-документальный фильм «Перед судом».

Проведенные среди молодых рабочих общежития и учащихся ГПТУ мероприятия безусловно помогут им глубже познать, что пьянство — не только болезнь, но и серьезный порок, с которым наше советское общество мириться не будет.

**Г. СОКОЛОВА,  
практикантка Мурманского  
музыкального училища,  
отделение  
культурпросветработы.**

## ОТ ДУШИ БЛАГОДАРНА

Я живу на улице Ломоносова в Североморске. Мне часто приходится заходить в продовольственный магазин «Прибой». Здесь всегда ощущаешь очень тактичное и культурное отношение торго-

вых работников. Умеют они и предложить товар, и охарактеризовать его, и со вниманием отнестись к желаниям покупателя.

От всей души хочется поблагодарить за это продавцов Ма-

рию Азарову, Татьяну Молодцову, Александру Гришкину, кассиров Галину Шацких, Александру Овчинникову и других работников магазина. Приятно, когда в сфере обслуживания трудятся не чужие люди.

**Г. КЛИМКОВА,  
пенсионерка.**

## О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ СООБЩАЮТ

так называлось письмо рабочей Североморского молочного завода А. Чуб, опубликованное в нашей газете 2 февраля нынешнего года. В нем читательница сообщала о неудовлетворительном обеспечении завода автотранспортом, что мешает своевременной доставке молочной продукции в торговые организации и детские учреждения.

На запрос редакции прислан ответ начальника Мурманской автоколонны 1505 Ю. Н. Васильченко. В нем сообщается,

## «Ненормальная... норма»

что «письмо читателя обсуждено на собрании бригады водителей, обслуживающих Североморский молочный завод. Действительно, случаи опоздания и замены шоферов имели место из-за больших очередей на автозаправках или технической неисправности автомашин. Автоколонна примет все меры, чтобы машины, закрепленные за молочным заводом, прибывали к месту назначения без опозданий. В целях повышения заинтересованности водителей в высокопроизводительном труде намечается пе-

рестить их в этом году на сдельную оплату труда.

Редакция связалась по телефону с автором письма, присланного в газету. А. В. Чуб ответила, что обеспечение предприятия машинами стало значительно лучше. Они прибывают в основном без опозданий, с постоянными водителями. Кроме того, директор молочного завода В. Д. Момот сообщила, что договором на 1978 год предусмотрено выделение автоколонной во втором квартале дополнительной автомашины.



Поедем с папой в тундру... Фотоэтид Э. Бунчук, члена пресса-клуба «Фоторепортер».

## Есениана в экслибрисе

Экслибрисная есениана насчитывает около 300 книжных знаков. На выставке, открытой в школе № 3 поселка Росляково, на шести стендах Есенинской комнаты представлены 110 знаков. Экслибрисы — не только знаки, указывающие на принадлежность книги к определенному владельцу, но это и художественные произведения малой формы. Все представленные на выставке экслибрисы можно разделить на четыре вида: сюжетные, пейзажные, портретные и символические.

В портретных знаках центральное место занимает портрет поэта. Среди таких интересных офорты Е. Тихановича (г. Минск), выполненные для москвича С. Юрчука. В них передано настроение, дух есенинской поэзии в каждой изобразительной детали. Например, расширенный рюшник-рамка для портрета подчеркивает национальный колорит есенинской поэзии.

Посетителей выставки привлекают знаки, выполненные художником М. Паньковым (г. Сочи). Это и портретные (для И. Синекого из Омска, В. Селиванова из Рязани, Ждеси Дэвис из Ливерпуля), и сюжетные работы, в которых чувствуется тяготение автора к иллюстрированию стихов поэта. «Милый, милый, смешной дуралей...», — кто не помнит эти трогательные строки о тонконогом жеребенке, который пытается угадать за паровозом... На экслибрисе он мчится как бы по кругу. Фигурка жеребенка влетает в клубы паровозного дыма, выходящего по колыску — границе экслибриса. Так художник создает впечатление гонки бешеной и бесполезной.

На экслибрисе, выполненном москвичом Н. Лапиным для сестры поэта Александры Есениной, изображен «лисий дом с голубыми ставнями». Но это не иллюстрация есенинских стихов. Это мир сестры поэта — страна ее детства. Все здесь трепетно, одухотворенно и лирично: и дом, и калитка, и пышно распустившийся сад, и женщина с коромыслом, тополь у ворот...

Любопытна история знака, выполненного москвичом Г. Карловым для С. Юрчука. Широко известно стихотворение С. Есенина «Собаке Качалова». Поэт был желанным гостем в доме великого артиста. Однажды пришел он и, не застав хозяина дома, прочитал свои новые стихи его собаке Джиму. Этот жизненный факт и изобразил художник. На экслибрисе приведена и строчка стихов: «Дай, Джим, на счастье лапу мне...» Почему именно этот сюжет избрал С. Юрчук для своего книжного знака? Потому что владелец экслибриса интересовался «биографией» Джима, установил, что он не

только воспет в стихах — с Джима даже писали портрет...

На одном из стендов выставки — материалы периодической печати об экслибрисной есениане, экспонировавшейся в разных городах. Сведения о владельцах знаков.

Среди пейзажных экслибрисов интересны работы К. Козловского, а также его сына, тоже художника. Обобщенный образ березовой Руси изображена на своем экслибрисе художница из Симферополя А. Слаудская (техника офорта).

К художественным находкам следует отнести талантливые работы Е. Голяховского и А. Маркова.

Из темного фона знака (работа Е. Голяховского) светлым пятном проступает лицо поэта и рука, на которой сидит мотылек. На него задумчиво смотрит Есенин. Задумываемся и мы о том, как быстро сгорела жизнь поэта: как мотылька, вылетевшего на огонь. Но остались стихи — чистые, светлые.

Есть философичность и в экслибрисе, выполненном А. Марковым. Свообразно композиционное решение этого знака. В клеювом листке изображено окно, ветер распахнул его створки, откинул развевающие занавески, расстрепал на столе книги, рукописи... Рисунок полон легкости и движения. Он символический: как ветер пронеслась по земле короткая жизнь Есенина (всего 30 лет). Но это был порыв свежего ветра в литературе — ветра с полей и лугов земли русской.

Выставка своеобразна тем, что здесь воедино сплавлены мелодии есенинских строк, искания художников и находки коллекционеров.

Учащиеся нашей школы отправили письма почти по пятидесяти адресам с благодарностью тем, кто помог организовать эту интересную выставку. Уже получены ответы из Москвы, Одессы, Киева, Пушкина, Ташкента. И еще около пятидесяти книжных знаков пополняют нашу экслибрисную коллекцию.

Мнение зрителей о выставке хорошо передано в одном из отзывов о ней:

«...Как будто побеседовала с людьми, глубоко любящими творчество Сергея Есенина, объединенными чутким, серьезным отношением к стихам поэта и его личности.

Л. ХАПОВА.

Выставка «Есениана в экслибрисе» будет открыта до конца третьей учебной четверти. Проводятся здесь и экскурсии. Приглашаем всех желающих посетить этот интересный вернисаж.

В. КУЗНЕЦОВА,  
учительница школы № 3  
п. Росляково.



## В БОРЬБЕ за хрустальный кубок

В Рослякове в течение двух дней велась борьба на лыжне за хрустальный кубок — приз комитета ВЛКСМ. На старты вышли 126 человек. Соревнования начались с парада открытия. Сильнейшие спортсмены члены сборной команды В. Крыжановская, В. Алдашкова, Н. Шишова вызываются на подъем флага соревнований. Главный судья докладывает секретарю комитета ВЛКСМ В. Ткачу о готовности участников. Настроение у всех праздничное, звучит музыка, к услугам спортсменов буфет с пирогами, бутербродами, горячим чаем. Красиво оформлен стартовый городок.

Чувствуется, по боевому настроению ребята из коллектива Б. П. Проина. Они вышли на старт в полном составе.

Коллектив В. В. Косякина на лыжне также во главе со своим руководителем, и здесь боевой настрой.

Ровно в 11.00 ушли на трассу первые гонщики. На дистанции три километра, как и следовало ожидать, выиграла В. Крыжановская, на втором месте Н. Шишова, на третьем — Л. Чернышова.

Сразу за женщинами на лыжню уходят мужчины. Старт принимают сильнейшие лыжники Ю. Грабовский, И. Кустышев, ветеран спорта В. Вячеслав, который никак не хочет проигрывать молодым в любой гонке на 5 километров и «устраивается» в пятерке сильнейших. Но все ждут старта чемпионов коллектива

В. Алдашкова, Н. Бакаева. Вот финиширует член сборной команды Н. Кустышев, его время 20 минут 03 секунды, оно и служит как бы прицелом для других, по неудачно прошел Николай трассу, запутался и ушел на другую лыжню.

Улучшить время Н. Кустышева удалось только В. Алдашкову. Он закончил дистанцию со временем 19 минут 47 секунд и стал победителем, на втором месте Н. Кустышев, на третьем — Н. Бакаев.

Во второй день по программе эстафетные гонки среди женщин 3x3 километра, мужчины — 4x5 километров.

На первом этапе у команды коллектива, руководимого С. П. Смирновым, идет член сборной команды Н. Шишова, а в коллективе Г. Д. Кузнецова — сильнейшая гонщица школы № 4 О. Быстрова. (В эстафетной гонке разрешалось коллективам включать в команду по одному школьнику). Член сборной команды ДЮСШ горно Светлана Соловьева, выступавшая за коллектив А. И. Давыдова ушла на лыжню последней, но сумела обойти всех, кроме Л. Рожковой. Эстафету у С. Соловьевой приняла З. Данько, которая и принесла победу своему коллективу.

В мужской эстафете коллективы надеялись на своих сильнейших лыжников. В интересной борьбе выиграл коллектив Г. Д. Кузнецова, где на четвертом этапе шел чемпион гонки на 5 километров В. Алдаш-

ков. Он, обойдя четверых соперников, принес команде первое место.

В результате двухдневной борьбы хрустальный кубок завоевал коллектив Б. П. Проина, ему вручены памятный вымпел и грамота. На втором месте коллектив А. И. Давыдова и на третьем месте — С. П. Смирнова. Вручены призы. Судейская бригада простилась с участниками соревнований, приглашая их выходить на лыжню в любое время.

Соревнования прошли в основном организованно и интересно, но не обошлось без неприятностей.

В эти дни на трассе проходили состязания школьников по программе «Старты надежд». Несогласованность двух организаторов соревнований «Старты надежд» и коллектива физкультуры Рослякова привела к тому, что трасса были размечены флажками одного цвета, и гонщики сбивались со своей лыжни.

Просьба к городскому спортивному комитету на будущее — прислать в коллектив физкультуры план соревнований на трассе Рослякова, чтобы мы могли найти в нем «окно» для проведения гонок. А то получается столпотворение на лыжне — собираются участники соревнований, проводимых горно, ГПТУ-19, коллективом физкультуры Рослякова, ухудшается организация.

Л. РОЖКОВА,  
мастер спорта СССР.

## НА СТАРЫХ ПОЗИЦИЯХ

В г. Мурманске состоялась игра на первенство облсовета ДСО «Труд» по волейболу среди мужских и женских сборных команд горсоветов и райсоветов. В соревнованиях приняли участие 7 женских и 8 мужских команд.

Женская команда Североморского горсовета ДСО «Труд», представленная спортсменками среднего и старшего возраста, выступила так же, как и в прошлом году — пятое место.

У мужчин борьба шла гораздо острее и напряженнее. Волейболисты Ловозерского района, добыв себе право играть за 1—4 места, в матче за третье место дали настоящую бой сборной команде Североморского горсовета.

Североморцы в предварительных играх победили команды Оленегорска и Заполярного и проиграли неодно-

кратным победителям этих соревнований — волейболистам Апатитского горсовета ДСО «Труд».

На первый взгляд игра с сельскими волейболистами североморцами (сборная команда была составлена из спортсменов п. Вьюжный, г. Североморска и г. Полярный) представлялась формальностью, после которой им полагалось получить грамоты и жетоны. Но все сложилось совсем не так, как хотелось.

Первую партию выигрывают соперники, вторую — североморцы. Третья партия была очень упорной и принесла успех сельским волейболистам, они опять впереди 2:1.

В четвертой партии наши спортсмены восстанавливают равновесие — 2:2. Но в пятой, решающей — в счете ведут ловозерцы — 8:3. Затем разрыв в очках сокращается

до минимума и даже сравняется — 12:12. Этот счет держался несколько минут, и все зрители, находившиеся в спортзале стадиона ДСО «Труд», получили огромное удовольствие от накала борьбы.

Следует рывок волейболистов Ловозера, и счет становится 14:12 в их пользу. Победа близка, очень близка и желанна, и это мешает спортсменам сосредоточиться. Североморцы сначала отбирают подачу, после чего увеличивают счет на очень ценных два очка, а затем еще на одно. Следует подача, соперники ошибаются при приеме мяча — и желанная победа у нашей команды.

Этим выигрышем североморцы подтвердили свое право на третье призовое место и повторили свой прошлогодний успех.

Е. ВЛАЗНЕВ,  
председатель Североморского горсовета ДСО «Труд».

## ОБЪЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА

Пионерскому лагерю «Северянка» в г. Бердянске Запорожской области требуются на временную работу на июнь, июль, август 1978 года:

— пионервожатые, воспитатели с педагогическим образованием;  
— повара, прачки, посудомойки, рабочие на кухню, уборщицы. Принятые на работу обеспечиваются жильем, питанием за 50-процентную стоимость, бесплатным проездом в пионерский лагерь и обратно, а также льготной путевкой на одного ребенка.

В лагере дети отдыхают в две смены по 45 дней. Обращаться по адресу: г. Североморск, улица Полярная, 6. Телефон 2-15-49.

В переходе по улице Саши Ковалева, в павильонах №№ 4, 5 Североморский рыбнооп торгует следующими группами товаров: парфюмерия, галантерея, трикотаж, чулки, носки, хозяйственные товары.

Павильон работает с 11 до 19 часов, перерыв с 15 до 16 часов, в субботу с 11 до 17 часов без перерыва на обед. Выходной день воскресенье. Посетите наши павильоны в переходе. Североморский рыбнооп.

Комбинат коммунальных предприятий и благоустройства доводит до сведения жителей, что имеются в продаже глиняные цветочные горшки емкостью 0,5 литра, 1 литр, 2 литра, 3 литра, 4 литра. Обращаться по адресу: ул. Колышкина, д. 1, телефон 2-13-69.

## ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Кладовщики — оклад 99 рублей, ученики кладовщиков, машинистка с практическим опытом работы — оклад 83 рубля, уборщица помещений — оклад 83 рубля, дворники — оклад 93 рубля 50 копеек, весовщики — оклад 93 рубля 50 копеек, сторожа — оклад 79 рублей 75 копеек, бондарь — оклад 93 рубля 50 копеек, рабочие — оклад 83 рубля, грузчики с повременной и сдельной оплатой труда — оклад 104 рубля 50 копеек, плотник — оклад 104 рубля 50 копеек, маляр — оклад 118 рублей 25 копеек, штукатур — оклад 107 рублей 25 копеек, электросварщик — оклад 118 рублей 25 копеек, столяр — оклад 123 рубля 75 копеек, электромонтер — оклад 104 рубля 50 копеек, сантехник — оклад 104 рубля 50 копеек. При выполнении плана товарооборота выплачиваются премиальные 40 процентов. Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года за истекший год.

Доставка людей на работу и с работы производится транспортом предприятия.

За справками обращаться по телефону 7-29-81.

Электрик 5 разряда — оклад 103 рубля. Выплачивается 30 процентов премии.

Обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Кирова, 8, горбыткомбинат, телефон 7-67-27.

Линейные электромонтеры (семейные, но без детей) для работы на побережье Баренцева моря вдали от населенных пунктов: Малая Оленья, Рында, В-Лица, Лумбовка.

Работа предоставляется обоям членам семьи.

Работникам установлен повышенный процент премиальных, организовано питание и обеспечены бесплатной спецодеждой и топливом.

Обращаться по адресу: г. Мурманск, пр. Ленина, 68, эксплуатационно-технический узел связи, телефон 7-46-33.

## КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»  
20—21 марта — «Схватка в пурге». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22.15.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»  
20—21 марта — «Риск — благородное дело». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 56655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 343. Тираж 6212.